

Перелетные птицы смогут отдохнуть на промежуточном «аэродроме»

18.09.2015



Через неделю-другую начнётся волна осенней миграции перелетных птиц. Традиционно промежуточным «аэродромом» для многих редких видов станет фаунистический заказник «Долгие пруды». Как рассказали в отделе экопросвещения Дирекции природных территорий СВАО и Сокольники, пруд в заказнике — один из немногих экологически чистых больших водоёмов Москвы, поэтому не удивительно, что пролётные птицы выбрали его. По берегам водоёма можно будет наблюдать, кроме уток, таких краснокнижных пернатых, как кроншнеп, вальдшнеп, шилохвость, свиязь, хохлатая чернеть, средний и большой крохаль, белолобый гусь, сизая и большая чайки и ещё ряд птиц.



Фаунистический заказник «Долгие пруды» находится в районе «Северный» Северо-Восточного административного округа Москвы, к северу от МКАД. Площадь - около 80 га. Природная территория расположена на водоразделе рек Москва и Клязьма. Она вытянута вдоль ложбины, по которой в ледниковые времена на юг прорывались талые ледниковые воды. Теперь эта ложбина пересекает водораздел (близ Долгопрудненского шоссе). От этого места на юг стекает маленькая речка Коровий Враг ("овраг" у села Коровино). Она отдаёт свои воды Лихоборке, а через неё - Яузе и р.Москве. На север по той же ложбине течёт ещё одна маленькая речка - Мерянка, правый приток Клязьмы. В её широкой долине, унаследованной от ледникового потока, и были созданы Долгие пруды площадью 14 га.

Долгие пруды - часть усадебного комплекса Виноградово. Среди его бывших владельцев - предки и родственники А.С. Пушкина, а также Василий Владимирович Долгорукий (полководец, сподвижник Петра I) и Александр Иванович Глебов (знаменитый царедворец и... казнокрад, при нём в конце XVIII в. построена современная церковь Владимирской иконы Божьей Матери, авторами проекта предполагаются В.И. Баженов и М.Ф. Казаков). В Виноградове гостили писатели Г.Р. Державин, Н.М. Карамзин и И.А. Крылов. Предпоследняя владелица, Э.М. Банза, реконструировала усадьбу в стиле неоклассицизма. Другие названия села и усадьбы - Дубровка, Долгие Пруды, Банза. На территории заказника была и вторая усадьба - Заболотье: за болотом относительно Архангельского-Тюрикова и южнее Виноградова. От обоих усадебных комплексов сохранились остатки парков с регулярной и пейзажной планировкой.

Разнообразен растительный мир заказника. Ближе к бывшей усадьбе Виноградово (близ Долгопрудной аллеи) преобладает липняк с отдельными старыми соснами. Имеются здесь и «чужие» деревья - пихты из Сибири, серебристые клёны из Северной Америки. Южнее начинается ельник с примесью сосны, липы, дуба и местного остролистного клёна. Ещё южнее (за лугами, у Заболотья) расположены самосевный березняк и посадки лиственницы. В лесах и на опушках встречаются растения, занесенные в Красную книгу Москвы: ландыш майский, чина весенняя, медуница неясная, незабудка болотная, первоцвет весенний и др.

Но основная особенность заказника - это самая большая в Москве колония озёрных чаек. Чайки отгоняют ворон, и под защитой чаек на болотах гнездятся многие виды водоплавающих и околоводных птиц. Здесь наблюдались черношейная поганка, чирок-трескунок, хохлатая чернеть,

красноголовый нырок, а также сизая чайка, погоныш и др. Почти все эти виды занесены в Красную книгу города Москвы.

Большой ценностью обладают также луга и другие открытые пространства. Из краснокнижных птиц здесь известны пустельга, коростель, малый зуёк, чибис, полевой жаворонок, жёлтая трясогузка, луговой чекан. К опушкам тяготеют обыкновенная горлица и ушастая сова. Из млекопитающих в заказнике обитают заяц-беляк, чёрный хорь, ласка, горностай, обыкновенная полёвка, полевая мышь, мышь-малютка и находящаяся в Москве под угрозой исчезновения обыкновенная кутора. Земноводные представлены обыкновенным тритоном и тремя видами лягушек. А всего в заказнике выявлены 71 вид птиц, 19 видов зверей, 5 видов земноводных и 2 вида пресмыкающихся. Пресмыкающиеся сохранились лишь в отдельных уголках города, и все места их обитания очень важны для сохранения городской фауны.

Благодаря уникальному для городских территорий разнообразию биохарактеристик данная территория имеет исключительную ценность в масштабах всего города.

Адрес страницы: <http://losinka.mos.ru/presscenter/news/detail/2161502.html>

[Управа района Лосиноостровский](#)